

第一屆 緬甸留台僑生文學獎

一等獎

B組-13 岳春玉
國立台灣師範大學
國文系 四年級

親愛的：

展信佳！

好像有很多話要同你講，可話到嘴邊，卻又半響吐不出一個字，雖不知你家住何處、姓甚名誰？但覺得做客異鄉的你我，總該相互溫暖。而身處現代化的今天，這樣的一封信，希望不會讓你覺得過於突兀。

窗外燦爛的陽光灑在肥碩的葳蕤上，亞熱帶常綠潤葉林從教室的角度看，四年來仿佛沒有一點變化，但時間又是如此輕巧地溜過。

記得那年從緬甸飛往臺灣，也是秋意深濃的九月。

同一個姿勢埋坐在仰光候機室，百無聊賴的望著來來往往的旅客，有父母送別孩子，有三五成群的青年迎接摯友。反觀自己，除了三十斤的行李跟隨，就只有數不清的證件資料和航班廣播聲作伴。再比起長達四小時多的飛行，更是顯得落寞了。

斑駁交錯的地板擾亂著思緒，也擾得人發慌。我知道，我得摒棄很多東西了。例如，家門對面董大娘家的酸辣粉、假日跟親朋好友的閒聊聚餐。五年離鄉背井的學習，得在寶島臺灣再次開始和遠行……

飛機呼嘯而過，越過荒涼和喧囂，越過青蔥和芳華，緩緩降落在的，是未知的領域。

244 新北市林口區仁愛路一段 2 號，是我抵台之後的第一個落腳點。令人驚奇的是，跟我在緬甸上網查的旅行攻略一模一樣，即使已是九月深秋，在僑居地早就該穿上薄外套的時節，新北依然我行我素地透露著熱情的模樣。從桃園機場一路直達國立臺灣師範大學僑生先修部，從喧囂的市中心駛入悶膩但寧靜的校區，我有心且認真的去刻畫「台灣模樣」。

實話說，在新北的一年，日子是苦的。原先以為自己的成績算得上不錯，某一程度上應該不會有多大的難題。沒想，第一次小考分數竟硬生生墊了班級的底。吃了傲嬌大意的虧，定是不敢再怠慢了。此後的時間，教室、夜輔班、圖書室等都有我急促但笨拙的身影，日子自然是緊湊不輕鬆的。好在，習慣是極其容易的，雖然出口便抱怨在臺灣求學難，恍然想起沒有人在聽，也就會安靜地適應和努力了。

生活雖苦，好在還會熱愛；天生不懂得浪漫，好在還算得上用心。難得節日放假或週末，又或是偶然遇上好的天氣（驚訝于臺灣的冬天總是陰雨綿綿），我也會是一個孤獨的流浪者，背著小包、推著 Ubike 穿梭在一條不是筆直也算不得平坦的巷弄，極其小心地探索這個陌生的環境。或是琳琅滿目小吃的夜市、或是古色古香的老街。

然後，會「不小心地」發現，新北其實是一個很暖的城市，來自人情，暖自人心。或是街巷裡半靠在塑膠靠椅閒聊的長輩，以不算輕聲巧的語調的台語，將社區裡沒被陽光灑落的巷道映得生氣蓬勃。一杯熱茶几顆水果，愜意得很。每每經過，我都不大願打擾這般好的景致，會讓自己像個遠道而來的過客，繞過幾位談笑風生的前輩，輕巧的、不留痕跡的走開，是太能明白那種剛熟悉卻又得離別的苦楚。

只是，沒有一次是可以順利「逃脫」的。要不就好奇追問來我的來處？（說我有口音）要不就一股腦兒塞一些吃食給我、問我有多少年齡？也才反應過來，是自己太過矯情了。久而久之，也與他們有了更多的交集。也才驚覺原來快節奏的臺灣，依然保留著可愛的一面，新北更甚。

從學校大門的公車站到粉寮路的老街，936 公車都是免費的。偶爾傍晚放學得空，一大串的僑生都擠上巴士，前往夜市或老街橫掃一番。每隔十五分鐘一班，絡繹不絕。如今和朋友談起，似乎免費公車也都變成了我們僑生對新北的親切懷念。

後來考上師大，仿佛離那裏隔了千里遠，除了文化周就再也沒得空閑去走走。上了大學也才發現課業、生活、朋友圈子都在聯手摧殘，總是精疲力竭的撐著。有人問我累嗎？我只輕笑著說還好。對啊，習慣便好了。只是，每個失眠難熬的夜晚，也還會突然會想起在新北、僑大的日子。至於，那個盛夏、那個觀景台就更不用說了……

親愛的，要是如果有如果，我也想聽你在台灣的故事，只是，要隆重成什麼的日子，我們才能見面呢？你所懷抱的夢想、對生命所發出的吶喊，我都想一一瞭解。至於我的故事，你會不會想聽？

我記得八歲那年，還是單純的年紀。我看著哥哥們掛著布袋書包去上學，心裡羨慕的緊。我常在想，要是有一天我也有上學的機會，一定不用父母每天耳提面命、也不會滿紙紅字，只考倒數幾名；要是能上學，我一定可以對自己特別狠，不貪玩、不貪睡，即使「寒門再難出貴子」，也會努力咬緊牙關，過五關斬六將，因為我知道「窮富不過三代人」。於是我開口了，紅著臉也紅了眼，向從不苟言笑的父親開口「爸，也給我讀書吧，我真的會好好讀呢！」一句話，既是請求、亦是宣誓。

二零一五年五月二十号，我收到大學錄取通知書。寥寥幾語，卻是我十年堅持的總結。所謂夢想、要成為怎樣的人，從來不是十八歲成年之後，才去慢慢摸索、慢慢規劃，而是現在、此時此刻的進行式。

二零一七年跨年夜，網路上有則發人深省的段子，說「九零後的我們還沒有準備充足，零零後就已嶄露頭角，年輕人，你還能為社會做些什麼？」，一時間，整個朋友圈都在瘋傳，有的感慨自己兢兢業業工作十幾年，卻總是得不到上司的賞識；有的在抱怨年前回老家又被父母、三姑六婆催婚；更有人說自己儉吃省用，就只為在城市買套房子。五花八門的評論鋪天蓋地、席捲而來。

親愛的，也許你兄弟眾多，有著太多牽絆；也許你沒有名列前茅的成績、沒有富裕的家庭，一邊扯高了嗓門抱怨，怨天怨地，但又活得比誰都賣力。是因為你知道啊，沒有一個人的一生都是完美無坎坷的童話；因為你知道，在這個知識爆炸的時代，不管你有什麼樣的出身，也不管你有什麼樣的社會地位，更不管你有沒有得天獨厚的機遇，生存和努力是我們的權利。我們有權讀書、有權工作，更加有權活出自己想要的樣子。所以，在八歲甚至是此時此刻，都可以決定要用什麼樣的方式去扭轉乾坤、輾轉騰挪，用頑強的血性去創造一個個絕地反擊的故事，這些故事關於夢想、關於勤奮、關於信心；這些故事會告訴你，這個世界允許各種各樣的看法存在，這些看法都有其存在的意義。

親愛的，從古至今數千年了，我們互相扶持著對抗貧窮、對抗戰爭、對抗顛沛流離，好不容易蹣跚著腳步、留著眼淚、滿肚子心酸的才掙扎到這個人人平等的二十一世紀，你不曾甘心給自己貼上一個標籤、不甘於萎靡不振。因為你知道，比起窮困，比起馬不停蹄的掙扎，內心貧瘠、沒有信仰的人才最可怕。

如今的二十一世紀，因物價高、房價高、就業難等等的牽絆。使我們都沒有辦法，拽著身邊所有人和我們同步前行。但是我們可以相信，夢想、勤奮、信心和努力，這些老掉牙的字眼依然存在，它並不是茶餘飯後閒聊的話題。所以，還在與人生苦難較量、上學途中，甚至是即將步入社會的親愛的你，不用著急著成功、著急著放棄，更不必著急給自己 and 身邊的人貼上一個固有標籤，然後不時的丟給他們壓力。給自己一個十年，在人生漫長的征途中，永遠青春、永遠熱淚盈眶、永遠不向貧窮和苦難低聲下氣。

而就在剛剛，伴著暖到極緻的桌燈翻筆記，看到高中觀《泰坦尼克號》的那一則，當年的我以為，這是一部很爛俗、很商業的片子，現在，我卻認為是當時的自己太簡單。這部片子其實是在告訴我們人性的堅強與勇氣，在注定不是平坦大道的的生活裏，追求光明與幸福。我希望將來回頭看我們年輕時的模樣，依然是現在的自己過於簡單，並且沒有辜負與徒勞……

親愛的啊，追求這些偉大的人生目標、似錦的前程的同時，人生最終的修行，我卻只希望「世間有個健康快樂的你」。因為星辰大海、詩和遠方，正是因為有你才顯珍貴。

親愛的，旅台的匆匆時光，祝願你有美好的際遇，期盼這個際遇，是我此生的白月光。

祝：

平安喜樂！



緬甸華文教育服務團